

Proletari din toate țările uniți-vă!

# Zori Noi

ORGANUL REGIONAL AL VALEA-JULUI AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

REDACȚIA  
ȘI ADMINISTRAȚIA  
DEVA  
STR. DECEBAL Nr. 3  
— TELEFON 293 —

Taxa poștală plătită în numerar  
conform aprobării Direcțiunii  
Generale P. T. T. Nr. 217.002/1945

Citiți în pag. II-a  
Câte ha. pre-  
vede planul de  
însămânțări din  
toamnă al jud.  
Hunedoara.

Când se vor  
distribui titlurile  
de proprietate.



In preajma  
Congresului Național  
al  
Tineretului Democrat

Congresul Național al Tineretului Democrat care se deschide azi la Brașov este evenimentul cel mai important din viața tineretului din România.

Pentru prima oară în istoria țării delegații tuturor organizațiilor democratice de tineret se adună să discute împreună problemele vitale ale tineretului.

În cadrul acestui Congres se vor pune bazele Federației Naționale a Tineretului Democrat din România — secțiune a Federației Mondiale a Tineretului Democrat.

Congresul dela Brașov, va examina problemele naționale, economice, sociale, politice și culturale ale tineretului și va căuta soluții favorabile ridicării nivelului în aceste domenii ale tineretului.

La apelul lansat către toate organizațiile de tineret: politice, culturale, sportive, și religioase din țară, pentru a participa la congres și a intra în Federație au aderat: Tineretul P.N.L. și P.N.Ț. aderat la B.P.D. Tineretul P.N.P., Uniunea Tineretului Socialist, Tineretul Progressist, Tineretul C. O. M., Frontul Democrat Universitar, Tineretul Frontul Plugarilor, al Uniunii Populare Maghiare, Organizația Sportului Popular, Tineretul Uniunii Slave din România și altele.

La Congres și-au anunțat participarea delegații al tineretului: sovietic, american, englez, indian, maghiar, bulgar, iugoslav, albanez, polonez, austriac etc.

Analizând trecutul tineretului nostru vom vedea cum guvernările fasciste și pseudo-democratice din trecut au antrenat tineretul într-o politică șovină și criminală, cum tineretul a devenit o masă de manevră în mâna politicienilor meschini, care s'au perindat la cârmă țării și care nu s'au interesat deloc de problemele de viață ale tineretului.

Spre deosebire de trecut tinerii de azi sub oblăduirea guvernului Dr. Petru Groza, și-au ocupat locul meritat în viața țării împlinindu-și eforturile cu ale întregului popor, pentru a șterge cât mai re-

„Nu vom uita niciodată pe minerii eroi, căzuți pe baricade, în lupta pentru pace, pâine și libertate“

## Zeci de mii de cetățeni au participat Marți 6 August la comemorarea celor 23 miner-eroi, ucși din ordinul lui Valda și Manlu la Lupeni

La comemorare au luat parte și d. Dr. Petru Groza, președintele Consiliului de Miniștri, tov. Gheorghe Apostol, președintele Confederației Generale a Muncii, delegații Uniunilor de Sindicate și alții

Orașul Lupeni e în zi de doliu, dar și în zi de sărbătoare. Zi de doliu în amintire, dar zi de sărbătoare pentru cinstita memorie a minerilor eroi căzuți la 6 August 1929, sub gloanțele și balonetele jandarmilor slugoi al lui Valda și Manlu și al capitalului brătienist. Ziua reînnoirii jurământului de continuare a luptei începută de cei căzuți, împotriva acelor care astăzi caută din nou să readucă poporul muncitor la umilirea din trecut, să-și bată joc de văduvele și orfanii rămași și să-și satisfacă pofa nesățioasă de sânge prin masacrarea poporului muncitor.

Pretulindeni, pe toate străzile, în toate casele, dar mai ales în piața Palatului Cultural, e continuă mișcare. Poporul așteaptă nerăbdător.

Sunt așteptați înalții oaspeți, care vor veni pentru a cinste memoria celor care sunt cele mai luminoase făclii de luminare a drumului de luptă a mineilor de azi, a întregului proletariat român.

Trenuri și camioane, — împodobite cu steagurile roșu și tricolor, cu chipurile marilor conducători ai clasei muncitoare, cu lozinci și pancarde, — aduc mereu alte serii de muncitori și țărani cari vin la comemorarea celor care au căzut victimele poftei de jaf și îmbogățire a „istoricilor“.

### Sosirea d-lui primministru

Adunați în marea piață a Palatului Cultural, muncitorii, — bărbați și femei — și întreaga populație a regiunii, așteaptă sosirea D-lui Primministru Dr. Petru Groza.

La nesfârșitele aplauze și urale a zecilor de mii de muncitori prezenți, înaltul oaspe coboară din tren.

Trei felite — de 5 ani — îmbrăcate în costume naționale române și maghiare, simbolizând frățietatea între poporul român și popoarele conlocuitoare din țara noastră, oferă D-lui Primministru câte un buchet de flori.

Tov. Mijloc Mînal secretarul Regional Valea-Jului, al Partidului Comunist Român, urează „bun venit“ șefului primului guvern cu adevărat democrat al României, spunând: „În numele orfanilor și văduvelor celor 23 miner-eroi căzuți victime ale „istoricilor“ la 6 August 1929 și în numele Regional Valea Jului al Partidului Comunist Român, Domnule Primministru, vă spun „Bine a-ți venit“.

Depunerea  
coroanelor de flori pe  
mormintele celor căzuți

Din piață, coloanele de muncitori, în frunte cu D-l Dr. Petru

Groza, tov. Gh. Apostol, oficialitățile și conducătorii muncitorimii locale, au plecat spre cimitirul unde se află înmormântați brații mineri, victime nevinovate ale unui regim de totalitarism.

Aici, tov. Bauer, secretarul Sindicatului din Lupeni, luând cuvântul, după ce amintește cum au fost ucși cei 23 mineri la 6 Aug.

— Continuare în pag. 3 —

Fața urui miner care din zori și până în noapte scoate din adâncul pământului, cărbunele, cu ajutorul căruia se pun în mișcare locomotivele și fabricile țării.

Acestor eroi ai muncii le-a răspuns guvernul național țărănist cu gloanțe în 1929 la Lucent când ei cereau o bucată de pâine mai bună.

Despre drumul nou, ales de poporul român și de naționalitățile conlocuitoare, vorbește faptul că peste o jumătate de milion de muncitori, țărani, intelectuali, scriitori, artiști, savanți și tehnicieni au intrat în Partidul nostru Comunist.

Din discursul tov. Vasile Luca Secretar al P. C. R. rostit la 6 August a. c.

## Sedința Consiliului Politic Județean

Se va interveni pentru înființarea unei Aerogări la Deva Brutarii care nu respectă normele de distribuție a pâinii vor fi aspru sancționați

În ultima sa ședință Consiliul Politic Județean a luat printre altele următoarele hotărâri:

Să se intervină pe lângă Ministerul Comunicațiilor, pentru a dispune înființarea unei Aerogări în orașul nostru, pe considerentul că județul nostru fiind o regiune industrială de mare amploare, aerogara solicitată se impune ca o necesitate.

Construirea unui apeduct în cartierul Gh. Lazăr, care deși se află în imediata apropiere a casei de apă a orașului, totuși populația duce o lipsă simțită de apă.

În urma constatării că farmaciile de serviciu nu respectă serviciul de noapte, cetățenii fiind nevoiți a se duce la d. farmacisti acasă, Consiliul Politic Județean a hotărât să ceară pedepsirea exemplară a acelor farmacisti, care în viitor se vor abate dela aceste îndatoriri. Deasemenea se dă un ultim avertisment brutarilor care nu respectă normele și zilele de distribuție a pâinii — aceasta în urma constatării că unele brutării nu aveau pâine în zilele de distribuție — urmând ca pentru orice abatere de acest fel, să fie aspru sancționați.

## Unlunea Sovietică a acordat noul ușurări Ungariei

Acțiunile Ungariei dela Societatea „Petroșani“ trecute în patrimoniul Statului Sovietic

Guvernul sovietic a luat la 27 Iulie hotărârea de a stabili următorul plan de păți a reparațiilor datorate de unguri Uniunii Sovietice pentru perioada de timp de la 1946 la 1953:

În 1947, 23.000.000 dolari; în 1948: 25.000.000 dolari, iar de la 1950 la 1953, câte 30.000.000 dolari pe fiecare an.

În scopul de a ușura încă și mai mult Ungariei plata reparațiilor, guvernul sovietic a acceptat propunerea Ungariei de a transmite Uniunii Sovietice, în contul reparațiilor, partea ungară a acțiunilor exploatarelor de cărbuni „Petroșani“ din România:

50 la sută din acțiuni în contul planului de livrări din anul 1946 și 50 la sută în contul planului de livrări pe anul 1947.

D. Nagy Ferencz primul ministru ungar a ținut să exprime, în numele guvernului maghiar, guvernului Uniunii Sovietice profunda sa recunoștință pentru înțelegerea și graba cu care guvernul sovietic a ușurat soarta Ungariei care se sbate în mari greutăți.

Guvernul ungar a mulțumit îndecosebi guvernului sovietic de a-l fi ajutat prin această decizie, să stabilizeze cursul monedei maghiare fapt de importanță vitală pentru economia ungară.

## PARTIDUL COMUNIST ROMÂN ORGANIZAȚIA JUDEȚEANĂ HUNEDOARA

Muncitori, Țărani, Intelectuali, Femei, Tineri, Tehnicieni, Funcționari, Meseriași și Comercianți.

Partidul Comunist Român, Organizația Județeană Hunedoara vă cheamă la

## MARILE ÎNTRUNIRI PUBLICE

ce vor avea loc

Sâmbătă 10 August la Hunedoara  
Duminică 11 August la Orăștie și Brad  
Joi 15 August la Deva

unde vor lua cuvântul tov. din biroul regional Valea-Jului al P. C. R. precizând poziția Partidului Comunist Român față de alegerile parlamentare.

Veniți, cu toții pentru a asculta cuvântul Partidului Comunist Român.

Trăiască Partidul Comunist Român!  
Trăiască C. C. al P. C. R. !  
Trăiască victoria Blocului Partidelor Democratice în alegeri !



# ZORI NOI

PENTRU plugari

Pregătiri pentru campania însămânțării de toamnă

## 60 mii ha. de pământ prevăzute de Camera Agricolă pentru campania de însămânțări din toamnă în județul Hunedoara

În vederea apropiatei campanii de însămânțări din toamna aceasta Camera Agricolă din Deva, a întocmit planul de însămânțări astfel:

Grâu 43.000 ha., seară 3000 ha., orz 2.000 ha., borcag de toamnă 50 ha., trifoi vechiu 4.500 ha. și lucernă veche 7.500 ha.

Camera Agricolă a luat măsură ca acest plan proiectat să fie repartizat pe ocoale.

### Aprovizionarea sătenilor lipsiți, cu semințe

Pe baza Deciziei Președinției Consiliului de Miniștri Nr. 3284, publicată în Monitorul Oficial Nr. 169 din 24 Iulie, comisiunile economice comunale împreună cu

organele agricole au primit dispozițiunile să întocmească tabelele nominale de plugarii lipsiți de cereale și pe baza acestor tabele se va proceda la împărțirea de semințe.

În vederea acestei operațiuni, Camera Agricolă a și luat măsuri pentru reținerea de grâne selecționate de la instituții și fermele model din județ.

## La 25 August se vor distribui titlurile de proprietate în județul Hunedoara

În urma muncii intense depuse de comisiunile comunale, de plase și județene lucrările de reformă agrară din județul Hunedoara sunt terminate cu excepția câtorva cazuri a căror dosare sunt înaintate pentru rezolvare la Comisia Centrală de Reformă Agrară.

În prezent, la Camera Agricolă din Deva se lucrează la pregătirea titlurilor de proprietate pentru cei care au primit pământ pe baza tabelelor de improprietăți înaintate de comisiunile de verificare a plase-

lor, urmând ca la data de 25 August 1946, într'un cadru solemn la Deva, titlurile să fie împărțite.

## SPORT

La seria I. din Divizia B. din județul nostru a fost desemnată echipa Simerlei sau a Bradului, care vor juca baraj, iar în seria a II-a echipa C. S. Lupeni.

Duminică 11 August a. c. pe stadionul C. F. R. din Simeria se va disputa primul joc de baraj între C.F.R.-Mica-Brad, urmăriți de delegatul federal d. Frăsinea-nu din Medlaș.

## Frontul Plugarilor din plasa Deva și-a ales noul comitet

În ziua de 6 August a. c. la orele 11 a. m., în sala festivă a prefecturii în prezența președinților comitetelor sătești din plasa, a fost ales noul comitet al plasei Deva al Partidului Frontului Plugarilor.

După cuvântul de deschidere ținut de prietenul Pinciu, Oliviu, care a arătat scopul

adunării, președintele comitetelor sătești au prezentat rapoartele de activitate, după care s'a procedat la alegerea noului comitet fiind aleși în unanimitate următorii: Președinte plugarul Popovici Teofil, vicepreședinte Pinciu Oliviu, secretari: Dr. Pop Valeriu, Moise Iordan, casier Jurca Constantin.

## În preajma Congresului Național al Tineretului Democrat

— Urmare din pag. 1. —

Tineretul român va arăta la Congresul de la Brașov că nu are nimic comun cu elita de ileri-rătăciți, care momiți de promisiuni meschine, s'au depărtat de la adevărata luptă a poporului, slujind interesele strămele de castă ale patronilor „istorici”. Tot la acest Congres tineretul democratic din întreaga țară, va demonstra în vâzul delegaților din aproape toate țările europene și a întregului popor, că suferințele, prigoanele și închisorile de care a avut parte până acum, l-a maturizat politicește, învățându-l totodată să știe, a sloji cu vrednicie cauza poporului și a nu se mai abate nicolăvită, din drumul drept și luminos al democrației și progresului.

Tineretul din Valea Jiului, care a stat întotdeauna în fruntea întrecerilor patriotice și a luptei împotriva reacțiunii punându-și tot elanul tineretii în slujba intereselor mari ale poporului, își va spune prin delegații săi la acest Congres cuvântul său de înfrățire și temelnică solidaritate, mergând strâns unit cu celelalte organizații tineresti din țară spre țelul comun al întregului popor: reala democratizare și imediată refacere a țării.

Tineretul român va arăta la Congresul de la Brașov că nu are nimic comun cu elita de ileri-rătăciți, care momiți de promisiuni meschine, s'au depărtat de la adevărata luptă a poporului, slujind interesele strămele de castă ale patronilor „istorici”. Tot la acest Congres tineretul democratic din întreaga țară, va demonstra în vâzul delegaților din aproape toate țările europene și a întregului popor, că suferințele, prigoanele și închisorile de care a avut parte până acum, l-a maturizat politicește, învățându-l totodată să știe, a sloji cu vrednicie cauza poporului și a nu se mai abate nicolăvită, din drumul drept și luminos al democrației și progresului.

## O echipă de tineri progresiști din Petroșani a intrat din nou voluntar în mină

Zilele trecute o echipă compusă din 24 de tineri progresiști din Petroșani a intrat voluntar în mină lucrând peste orele regulamentare, la mărirea producției. Tinerii care și-au sacrificat timpul lor liber pentru realizarea acestui mare deziderat patriotic sunt următorii: Ion Zaharia, Bődö Bela, Ardelean Victor, Gașpar Emeric, Florian Ioan, Kiss Ioan, Erdőz Ioan, Chivaran Ioan, Coroiu Gh., Mătăsărean Mihai, Mătăsărean Mircea, Aradan Mihai, Kivlera Ludovic, Iavoschi Iosif, Kromel Gheorghe, Șebő Iosif, Resiga Romulus, Bud Vasile, Resiga Petru, Sângeorean Iacob, Pollak Vasile, Coconet Ladislau.

Fapta lor poate servi de exemplu aceluia mănunchi de tineri rătăciți, care încă mai băjbăle în întuneric, făcând jocul reacțiunii, neînțelegând adevăratul comandament al

ceasului de față așa cum l-au înțeles tinerii din Valea Jiului și din alte părți, care dau numărare plide de patriotism și de muncă conștientă pusă în interesul poporului.

## Serbare pentru recruții data de Colonia de Vară din Deva

Colonia de vară a elevilor bucureșteni aflați în orașul nostru — în colaborare cu U.F.A.R.-ul — a dat în ziua de 6 August un nou festival artistic, la care au participat de astădată recruții Legiunii de Jandarmi și Reg 3 Transilvaniei în număr de peste 300.

În cadrul acestei serbări a conferențiat d. profesor Neagu, conducătorul coloniei, despre „Cultura în slujba păcii”, după care s'a desfășurat un program artistic compus din recitări, solo, c o r, iar în încheiere s'a jucat celebra plătă a lui Caragiale „O noapte furtunoasă”.

Programul prin componența sa, cât și prin interpretarea excelentă ce i s'a dat, a furnizat câteva ore plăcute recruților participanți.

## DECRETUL LEGE PRIVITOR LA ALEGERILE pentru adunarea deputaților

Urmare din Nr-ul trecut

Secțiunea V

Procedura Votării

Art. 45. — Operațiunile de votare vor începe la ora 8 și vor continua până la ora 20, când scrutinul va fi închis după ce președintele secțiunii de votare se va asigura prin 3 strigări, din 5 în 5 minute, că nu mai sunt alegători prezenți, care nu au votat, în caz contrar, votarea se va continua fără întrerupere până ce toți alegătorii prezenți vor vota. În nici un caz votarea nu va putea trece peste orele 8 a zilei următoare când scrutinul va fi închis.

Art. 46. — Alegătorii vor vota în județul unde își au domiciliul electoral și numai în secțiunea de votare unde au fost repartizați.

Votarea se va face numai în temeiul certificatului de alegător sau al duplicatului eliberat în condițiunile prevăzute în prezenta lege.

Alegătorii vor fi introduși în sala de vot în serii corespunzătoare numărului cabinelor, fiecare va prezenta certificatul de alegător, președintelui, care îi va încredința un buletin de vot și ștampila pentru votare.

Alegătorii vor vota separat în cabinetele închise, aplicând ștampila care poartă mențiunea „Votat”, înăuntrul patruletărilor, care cuprinde lista pe care o vrea să voteze.

După ce au votat, vor împături, buletinul în patru, astfel ca pagina albă care poartă sigilul de control, să rămână în afară, și-l vor preda președintelui, care după ce se va convinge de existența sigiliului de control, introduce în urnă, având grijă să nu se deschidă.

Impăturitul greșit al buletinului nu atrage nulitatea votului dacă secretul votului este respectat.

Dacă buletinul se va deschide din eroarea președintelui, se va da alegătorului un nou buletin, făcându-se mențiunea despre aceasta în procesul verbal al operațiunilor de votare.

Ștampila încredințată pentru votare se va restitui președintelui odată cu buletinul.

Președintele va putea face să înceteze staționarea anormală și prelungită a unui alegător în cabina de votare.

Președintele va viza cu parafa sau sigilul său certificatul de alegători ale celor care au votat.

Art. 47. — Președinții, membrii și funcționarii biroului secțiunilor de votare, delegații și asistenții precum și militarii însărcinați cu menținerea ordinii vor vota, pe baza certificatelor de alegători, ce posedă, la secțiunea la care funcționează.

Candidații au dreptul să voteze la oricare din secțiunile de votare, din circumscripția în care candidază, chiar dacă certificatul de alegător este eliberat de altă circumscripție electorală.

Art. 48. — Candidații, delegații și asistenții și oricare alegător au dreptul să conteste identitatea persoanei care se prezintă la vot. În acest caz identitatea se va stabili de președinte prin oricare mijloc.

Dacă contestația este întemeiată președintele va opri de la votare pe alegătorul contestat, va consemna faptul într'un proces verbal și va înainta autorităților polițienești pe contravenient, pentru trimiterea lui în judecată.

Art. 49. — Alegătorul care nu

va prezenta președintelui secțiunii de votare buletinul și ștampila încredințată pentru a vota, se va pune sub strictă supraveghere pentru a nu comunica cu nimeni, până la terminarea alegerii.

Art. 50. — Suspendarea votării se va hotărî de președintele secțiunii de votare, fără a putea depăși o oră din cursul zilei și 2 ore în cursul nopții.

Suspendările trebuie anunțate prin afișare la ușa localului de vot, cu o oră înainte.

În timpul suspendării, urnele de votare, ștampilele, buletinele de vot și toate lucrurile biroului, vor rămâne sub pază permanentă, iar membrii biroului nu vor putea părăsi sala de votare toți în același timp. Candidații, delegații și asistenții nu pot fi obligați să părăsească sala de vot, în acest timp.

Art. 51. — După terminarea votării, președintele secțiunii de votare va proceda la despuieră scrutinului, în prezența candidaților, a delegaților și a asistenților, care se vor afla în sala de votare.

El va citi cu voce tare, la deschiderea fiecărui buletin, numărul listei care a fost votată și va arăta buletinul de vot celor prezenți.

Sunt nule buletinele care nu poartă pe ele sigilul de control, al președintelui secției de votare, a celea prezentate deschise, buletinele îndoite cu listele în afară, cele care conțin semne, cuvinte sau ștergeri de nume din liste, precum și acelea care vor avea ștampila de vot aplicată pe mai multe liste sau astfel încât să nu se poată identifica lista votată.

(Continuare în nr-ul viitor)





## Zeci de mii de cetățeni au participat Marți 6 August la comemorarea celor 23 minier-erol ucși din ordinul lui Maniu și Valda la Lupeni

— Urmare din pag. 1. —

1929, în numele tuturor minerilor din Lupeni, își i-a angajamentul că vor lupta cu tot elanul, pentru distrugerea ultimilor rămășițe reacționare din țara noastră.

Ultimul a vorbit tov. Băncilă — fiul unuia din cei 23 minier-erol — Evocând trecutul de suferință pe care a trebuit să-l îndure și făcând un scurt istoric al zilei de 6 August 1929, tov. Băncilă încheie strigând: Glorie minerilor erol ucși pentru cauza clasei muncitoare.

Muzica întonează „Imnul Mi-

### Cum a decurs comemorarea

În fața a zeci de mii de cetățeni — bărbați și femei, muncitori, țărani, intelectuali, — tov. Szuder, președintele Sindicatului Miner Lupeni, deschide această mare adunare de comemorare a eroilor căzuți în luptă pentru o viață mai bună, pentru pace și libertate.

După ce salută prezența d-lui Dr. Petru Groza, a tov. Gheorghe Apostol, Cristea Aron și a tuturor delegațiilor prezente, tov. Szuder dă cuvântul tov. Cristea Aron, președintele Uniunii Sindi-

### Cuvântarea tov. Mujic Mihai

Primit cu nesfârșite aplauze, în cuvântul tov. Mujic Mihai, secretarul Regional Valea Jiului a Partidului Comunist Român arătând că comemorarea acestei zile trebuie să ne oțelească în lupta pe care o ducem împotriva impliatorilor de ieri, pentru a ne putea păstra drepturile și libertățile pe care le am câștigat la 23 August 1944 și la 6 Martie 1945 datorită ajutorului forțelor Armatei Roșii și guvernului de largă concentrare democratică Dr. Petru Groza.

„Plecând de aici, să ne luăm angajamentul că vom munci și vom lupta pentru refacerea și reconstrucția țării, prin aceasta

niem” în timp ce pe morminte se depun coroane de flori. Sunt multe. Dintre ele am remarcat coroanele depuse de: Cantinele Gheorghiu-Dej, U.F.A.R. Petrița, Sindicatul Petrița, U.F.A.R.-Lupeni (22 bucăți) Apărarea Patriotică Petrița, Apărarea Patriotică-Aolnoasa și una din cele depuse, de Regionala Valea-Jiului a Partidului Comunist Român, etc.

După terminarea programului dela cimitir, încolonați în același ordine în care veniseră, muncitorii au plecat la Stadionul Sportiv, unde s'a desfășurat programul comemorării.

catelor Miniere.

Evocând viața de chin a minerilor, vorbitorul arată că ziua de 6 August 1929, n'a fost decât o continuare a politicii de crime a „istoricilor”, împotriva celor ce scot din măruntăle pământului, aurul negru.

Tov. Mihailă Petru, din partea Partidului Social Democrat după ce scoate în relief politica de jaf a partidelor „istorice” arată că întreaga clasă muncitoare își acordă toată încrederea sa actualului guvern.

distrugând ultimele rămășițe reacționare „istorice” din țara noastră încheie tov. Mujic.

În continuare au mai luat cuvântul delegații Uniunii Sindicale C. F. R., al Frontului Plugarilor și al Uniunii Sindicatelor de Gaz-Metan și Petrol.

### În numele Confederației Muncii a vorbit tov. Gheorghe Apostol

„În numele celor 1.500.000 de muncitori organizați în sindicate, aduc omagiu memoriei eroilor căzuți la 6 August 1929”,

„Deasemenea în numele Comitetului Executiv al Federației Sindicale Mondiale, aduc omagiu de

solidaritate a-l muncitorilor din toată lumea”, a spus tov. Gh. Apostol, președintele Confederației Generale a Muncii, luând cuvântul în aplauzele și entuziasmul nesfârșit al minerilor.

Arătând că așa cum în România, când în trecut, în loc de pâine se dădeau gloanțe celor ce muncesc, astăzi, în Grecia și Spania se petrec aceleași lucruri.

### Noi ne-am plecat cu smerenie în fața acestor morminte — a declarat d. Prim-ministru în cuvântarea sa

În încheiere în cuvântul Dl. Dr. Petru Groza, Președintele Consiliului de Miniștri spunând între altele: „Am venit în mijlocul D-voastră, pentru a ne aminti cu pietate de acel care-și dorm somnul sub aceste coaste de deal și care au luptat pentru o viață mai bună pentru toți muncitorii.

Noi ne-am plecat cu smerenie în fața acestor morminte. Am făcut aceasta în numele guvernului și al meu personal. Înălțea ochilor noștri treceau suferințele decenilor trecute”.

Amintind lupta dusă de cei a căror comemorare s'a făcut azi, spune, că memoria lor, trebuie să umineze calea proletariatului român, a întregului popor din România.

Scoate în evidență marele aport adus de mineri în opera de reconstrucție a țării, prin mărirea producției de cărbuni.

Demascând manevrele șovine ale reacțiunii manisto-brătleniste, Dl. Dr. Petru Groza, încheie cuvântarea sa îndemnând la solidaritate pe muncitori, țărani și intelectuali și la frățescă colaborare a poporului român cu populațiile conlocuitoare.

**La mormântul eroilor noștri, din 1929 să jurăm că vom merge mai departe pe linia năzuințelor lor, spre a face, împreună cu toate categoriile de muncitori manuali și intelectuali din România, o țară în care toți cei ce trudesc să-și găsească partea lor de mulțumire și de fericire.**

(Din apelul Executiv al Uniunii Sindicatelor Unite din Industria Mineră din România).

### Muncitorii printre țărani

Duminică, 28 Iulie a. c., o echipă de muncitori dela Societatea „Derubau” din Deva, formată din tovarășii: Felinca T., Tomescu I., Posteuca I., Szabuka L., Kovács N. și Kókóssy V. junior, s'a deplasat în com. Legnic, unde au reparat în mod gratuit următoarele unelte agricole: 6 pluguri, 14 coase, 6 dalți cioplit pentru platră de moară, lopeți, securi, etc.



### Acordul comercial româno-elvețian

Textul complet al acordului comercial încheiat între România și Elveția cu expunerile detaliate a fost prezentat în cursul zilei de Luni Consiliului de Miniștri care l-a ratificat.

După cum comunică postul de radio București un curier special a plecat la Zürich pentru a prezenta guvernului elvețian.

Noul acord a stabilit o primă listă de schimb de mărfuri în care ambele țări a cărei valoare va fi de minimum 35 milioane franci elvețieni, cu posibilitatea ca în caz de nevoie să fie majorată.

Astfel urmează ca țara noastră să importe mașini, unelte, motoare rulmenți de bile, dinamuri, mașini electrice, material electrotehnic, piese de schimb și accesorii pentru nevoile industriei și în special pentru industria textilă, material chimic și farmaceutic, culori de anilină precum și alte produse de primă utilitate pentru economia noastră.

În schimb România urmează să exporte în Elveția produse petroliere, leguminoase și cereale

### REVISTA PRESEI

Majoritatea ziarelor din Capitală publică pe prima pagină articole comemorative cu prilejul împlinirii a 29 ani dela marea bătălie dela Mărășești din 1917.

Într'un articol care este produs de mai multe ziare, dl. general C. Vasiliu-Rășcanu, ministrul de război, scrie între altele:

„Istoricul nume ale acestei localități nu trezește numai amintirea tuturor principiilor de dreptate și libertate pentru care s'a luptat ci înviază în același timp sentimentul de strânsă legătură și conlucrare cu armatele rusești”.

Și dl. general Vasiliu-Rășcanu își încheie astfel articolul său:

„Pentru ostașii de astăzi și de mâine, ca și pentru tot poporul românesc, Mărășeștii vor păstra deapurtrea rezonanța virtuților noastre de rezistență și apărare, amintindu-ne în același timp că destinul nostru istoric nu poate fi decât alături de Uniunea Sovietică”.

Mărășeștii constituie pentru noi toți o înaltă pildă de forță morală. Aici a biruit forța și vigoarea de totdeauna a poporului nostru, într'o strânsă și frățescă conlucrare a armatei rusești”.

„Atunci ca și recent în războiul contra Germaniei, poporul nostru a dat mâna cu vecinul dela răsărit pentru zdrobirea tendințelor imperialiste ale Germaniei”.

Evocând memoria eroicilor luptători mineri dela Lupeni răpuși de gloanțele lui Maniu și Valda pentru huzurul moșierilor și bancherilor reacționari români și grofilor maghiari, „Scântea” publică pe prima pa-

gină la loc de frunte un reportaj în care redă fragmente emoționante din ziua de mare încercare pentru muncitorii mineri din Valea Jiului, care a fost 6 August 1929.

„CA SA NU MAI RATA-CIM...” este titlul unui articol din „România Liberă” scris cu prilejul împlinirii unui an din ziua în care guvernul Uniunii Sovietice a modificat guvernului român dorința sa de a restabili relațiile diplomatice între cele două țări.

După ce amintește situația politică premergătoare acestui fapt, autorul articolului scrie:

„Este o mândrie firească pentru noi să consemnăm, la un an dela reluarea relațiilor diplomatice cu URSS, că poporul român s'a dovedit a fi meritat încrederea ce i-a fost arătată. A arătat că o merită prin munca lui în interior, prin atitudinea leală adoptată față de țările vecine, prin voința lui neclintită de a nu se abate dela drumul participării, cu toate forțele sale, la crearea unei lumi democratice, care să garanteze dezvoltarea liberă a tuturor popoarelor”.

„Meritele acestea stau consemnate în preambulul tratatului de pace — act hotărâtor al întregului nostru viitor”.

„Dar, consemnând toate acestea, noi nu trebuie să uităm că primul stat care a recunoscut lupta noastră și care ne-a dat posibilitatea de a o valorifica astăzi, a fost Uniunea Sovietică”.

„Este o constatare simplă, pe care este bine s'o facem cât mai des spre a nu ne mai putea ră-tăci niciodată pe drumul consolidării prestigiului și rostului nostru în lume”.

## RECOLTA RECORD de grâu și orz în U. R. S. S.

MOSCOVA. — Postul de radio Moscova comunică:

Lucrările secerigului sunt în tolu pe lanurile sovietice. Cerealele au fost culese de pe o suprafață de mai mult de 10 milioane hectare, cifră cu mai multe milioane superioară cifrei din anul trecut la același dată.

Țăranii din Cubao au câștigat o recoltă abundentă. Anumite colhozuri au obținut chiar recolte-record de grâu și orz. Astfel randamentul colhozului „Krasnyi Bakhar” din Cuban s'a ridicat la 32 chintale de grâu la hectar. Sovhozul „Gigant”, una din cele mai mari economii de cereale din

țară, situat în apropierea Rostovului pe Don a obținut 30—40 chintale de grâu la hectar.

Recoltarea cerealelor continuă în Ucraina unde s'au secerat până acum 9 milioane hectare. Anumite economii se pot mândri cu o abundență recoltă de grâu. Astfel colhozul „Comuna din Parla” de la Saporozje a obținut un randament de 50 chintale la hectar. În Uzbekia secerigul este pe terminate. De asemeni pe terminate este recoltarea grânelor. În Tadjikia și Turkmenia. Plotele din luna Iulie au fost salvatoare pentru grâne, la ceastrele Uniunii Sovietice.



# STIRI DIN STRĂINĂTATE

Lucrările Conferinței de Pace

## COMITETUL DE PROCEDURA a stabilit sistemul de votare

LONDRA. — Marți noaptea comitetul de procedură al conferinței de pace de la Paris a acceptat propunerea de compromis a delegației britanice asupra procedurii de vot.

Delegații au discutat până după ora 1 noaptea pentru a găsi o soluție.

Propunerea britanică a fost adoptată cu o majoritate de 15 voturi contra 6.

Acastă propunere prevede că recomandările care obțin o majoritate de 2/3 din voturi ca și acelea cu o simplă majoritate, să fie înaintate Consiliului miniștrilor de externe spre examinare.

Impotriva acestei propuneri au votat delegații: Uniunii Sovietice, Bielorusiei, Ucrainei, Poloniei, Cehoslovaciei și Jugoslaviei.

Sedința comitetului de procedură a fost ridicată la ora 4 dim.

Din interpretarea acestei decizii rezultă că recomandările care vor fi obținute cu o majoritate de două treimi vor căpăta deplină considerație din partea consiliului miniștrilor de externe iar cele luate cu o majoritate simplă vor putea fi luate în discuție.

SOFIA. — Delegația bulgară la conferința păcii de la Paris va fi condusă de primul ministru bulgar dl. Kimon Gheorghiev și va cuprinde ca membri pe ministrul de externe bulgar și președintele Sobraniei.

ROMA. — Trei membri ai adunării constituante — un socialist, un democrat — creștin și un comunist — au fost numiți de Confederația Generală a Muncii în delegația italiană condusă de dl. Gasperi care a plecat Miercuri la Paris la Conferința de Pace.

## Restabilirea legăturilor telefonice între U. R. S. S. și România

MOSCOVA. — Legăturile telefonice dintre U. R. S. S. pe deoparte și România, Bulgaria, Ungaria, Austria și Belgia pe de altă parte vor fi restabilite.

PARIS. — Delegația italiană la frunte cu d. De Gasperi, a sosit Miercuri la Paris.

LONDRA. — D. Bevin va pleca Vineri dimineața la Paris pentru a prelua conducerea delegației britanice la conferința de pace.

BUCUREȘTI. — Comisiunea politică guvernamentală pentru problemele în legătură cu conferința de pace a ținut Miercuri o ședință sub președinția d-lui Gheorghe Tătărescu, vicepreșe-

dinte al consiliului de miniștri și ministrul afacerilor străine.

Au luat parte tov. Lucrețiu Pătrășcanu ministrul justiției, tov. Ștefan Voitec ministrul educației naționale și d. Mihail Ralea ministrul artelor precum și consilierii tehnici Victor Brătianu și Eugen Filoti.

PARIS. — Miercuri după amiază a avut loc o ședință plenară a conferinței de pace în vederea aprobării deciziilor comitetului de procedură și viitorul program de activitate.

## Populația chineză atacată de avioane americane

MOSCOVA. — Revista „New Stateman and Nations”, din Londra, scrie:

„Populația chineză din regiunea de concentrare a trupelor comuniste este atacată din văzduh de avioane americane. Războiul civil din China nu este deci un război local între trupele Komintangului și cele comuniste, ci expresia de „neintervenție” folosită în politica americană însemnează în realitate aceeași „neintervenție” despre care vorbe-

au naziștii și fasciștii în Spania”.

Armenii repatriați din România au sosit la Batum

BATUM. — Corespondentul agenției Tass transmite: Primul grup de armeni, care vine din România, este format din 1742 persoane.

Acest grup a sosit la Batum pe bordul motonavel „Rusia” care a plecat de la Constanța.

Membrii grupului merg în Armenia Sovietică.



HAGA. — În diferite insule ale arhipelagului indonezian se desfășoară lupte între trupele anglo olandeze și indoneziane. Zărele anunță că englezii și olandezii folosesc împotriva indonezienilor soldați japonezi.

Revista „Indonezia” relatează că armata indoneziană a capturat pe toți japonezii din Indonezia și i-a prețat aliaților iar guvernul englez folosește acum pe acești soldați japonezi împotriva indonezienilor.

ATENA. — Cercurile sindicale muncitorești elene care au refuzat să remită administrațiilor lor ministrul muncii, au hotărât organizarea unei greve de 24 ore la Atena și

Pireu, Vineri, în semn de protest împotriva amestecului guvernului în bunurile muncitorești.

LONDRA. — Primul ministru polonez Osobka Moravski a adresat un apel pentru unitate în vederea alegerilor. Primul ministru polonez își încheie astfel apelul său:

„Independența și suveranitatea Poloniei sunt legate de victoria democrației”.

„Am pierdut independența și suveranitatea dacă elementele reacționare irresponsible ar obține votul majorității și ar pune în primejdie alianța cu Uniunea Sovietică”.

FRANCFURT. — Între 25

## Guvernul Grec nu poate fi considerat ca democrat

Declarațiile făcute presei de Leon Johaux, secretarul general al Federației Sind. Mondiale

PARIS. — Leon Johaux, secretarul general al Federației Sindicale Mondiale a declarat presei următoarele:

„Sunt de părere că guvernul grec trebuie să-și schimbe atitudinea, să recunoască și să respecte libertățile sindicale și să înceteze actele de teroare”.

Nu mai în astfel de condițiuni, acest guvern va putea fi considerat ca democratic”.

Dacă acest guvern nu își schimbă atitudinea față de Sindicatele Muncitorești Federația Sindicală Mondială va lua măsurile la prima sa reünune.

## Chestiunea Palestinei în discuția Cabinetului Britanic

LONDRA. Cabinetul britanic s'a întrunit Miercuri dim. pentru a discuta chestiunea Palestinei. La această ședință au participat d. Bevin și Mareșalul Motgomeri, șeful sta-

tului major al imperiului.

WASHINGTON. — Statele Unite au luat hotărârea de-a respinge planul britanic în legătură cu statutul federal pentru Palestina.

## Ședința pe țară a președinților și secretarilor comitetelor electorale județene ale Blocului Partidelor Democratice

BUCUREȘTI. — În sala Dales au început lucrările pe țară ale președinților și secretarilor comitetelor electorale județene ale Blocului Partidelor Democratice.

În ședința de Miercuri dim. prezidată de dl. Gh. Vântu sub-

secretar de stat la ministerul de interne, reprezentantul P. N. LL (Tătărescu), au fost prezentate rapoartele delegațiilor din județele din Ardeal și Banat iar după amiază a prezidat dl. Mihail Ralea ministrul artelor, președintele comisiei, electorale centrale a Blocului Partidelor Democratice.

Rapoartele și sugestiile făcute de delegații s'au arătat preocupate de îmbunătățirea condițiilor de viață ale maselor largi populare, ameliorarea situației alimentare din regiunile bătute de secetă, întărirea micii proprietăți țărănești prin desăvârșirea reformei agrare și împărțirea completă a fiturilor de proprietate și refacerea regiunilor distruse de pe urma războiului.

Ședințele vor continua Joi dim când vor lua cuvântul dl. Dr. Petru Groza președintele consiliului de miniștri, tov. Teohai Georgescu ministrul de interne, tov. Lucrețiu Pătrășcanu ministrul justiției și alți membri ai guvernului.

## S'a cerut eliberarea antifasciștilor arestați la Trieste

PARIS. — Federația Internațională a Femellor Democratice a adresat o scrisoare Miniștrilor Afacerilor Străine al celor patru mari puteri în care cere să intervină pe lângă autoritățile responsabile ca antifasciștii din Triest și din regiunea Triest arestați din cauza activității lor democratice să fie imediat puși în libertate.

LONDRA. — La Geneva a avut loc Miercuri seșlunea plenară a organizației UNRRA.

Comisiunea a ascultat raportul d-lui Laguardia, directorul general al organizației.

S'a discutat problema dacă UNRRA va continua să funcționeze după ce își va îndeplini programul european la sfârșitul acestui an.

ISTAMBUL. — După patru zile de tratative, primul ministru turc și-a complectat cabinetul, care a fost probat de președintele republicii dl. Ismet Inonu.